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1(6).- En cada uno de estos ecosistemas selva himeda tropical de los Tuxtlas, desierto de México,

arrecife de coral, bosque de pinos, sabana africana, lago o laguna; pon 2 ejemplos de mutualismo,
2 de comensalismo, 2 de parasitismo, 2 de predacion, 2 de coevolucion.

R= selva tropical de los Tuxtlas

Mutualismo: es la polinizacidn del arbol Durian por murciélagos y avispas polinizadoras que se
alimentan de diferentes especies de higos.

Comensalismo: Aves que construyen sus nidos en un arbol y Ciertas plantas pueden dispersar sus
semillas una vez que una o varias colonias de hormigas arrasaron con una zona del bosque,

eliminando a las demas plantas.
Parasitismo: loa loa, candiru y rafflesia.

Predacion: La serpiente caza ratones. La rana caza escarabajos, moscas y otros insectos.



Coevolucidn: Los colibries de américa que evolucionaron con familias de plantas como las de las
orquideas y El murciélago hociquilargo mexicano se alimenta del néctar del cactus saguaro,

cambiando su morfologia en base a ello.

Desierto de México

Mutualismo: La relacidn entre el muérdago del desierto y la Phainopepla y entre la planta de yuca
y la polilla de yuca

Comensalismo: Las moscas que colocan sus huevos en los cadaveres de otros animales, para que
sus larvas puedan alimentarse y La construccién de panales de abejas en los arboles.

Parasitismo: Amebas. Parasitos de los intestinos de animales y seres humanos, causando
desnutricién y enfermedades y el helminto que son especies animales de cuerpo largo que
infectan el organismo de otras especies.

Predacion: El chacal depredador de pajaros y las serpientes depredadoras de los roedores.

Coevolucidn: La planta del género Pasiflora genera unas defensas anti-herbivoria con produccién
de toxinas, que es una estrategia exitosa contra la mayoria de los insectos. Algunos de ellos |a
superan, y el veneno los hace desagradables para los predadores, por lo que los repelen y La

mariposa ninfalida virrey ha evolucionado con los arrendajos azules, pues ellos repelen a los
pajaros por ser téxicos: la mimetizacion le da seguridad a la mariposa.

Arrecife de coral

Mutualismo: pez payaso y la anémona y los pélipos de coral y las algas dinoflageladas.

Comensalismo: Los cangrejos que utilizan conchas de caracoles como proteccién y casay Las
anémonas que utilizan algunas conchas de los mejillones, sin causarles ningln dafio a estos.

Parasitismo: Sanguijuelas que se alimentan de la sangre de otros animales y Gusano de guinea.
Vive en las pulgas microscépicas del agua de los rios. Beber esa clase de agua hace que pueda
ingresar al cuerpo ese gusano, que forma ampollas en la piel y produce una sensacién de

quemazon.

Predacion: El visdn americano, depredador de pequeiio tamafio de peces y moluscos y el tiburdn,
depredador de muchos peces.

Coevoluciodn: El pez piloto es protegido por el tiburdn, a la vez que limpia sus dientes, boca y ojos.

Bosque de pinos



Mutualismo: relacién simbidtica entre un hongo y las raices de las plantas terrestres y La acacia
cornigera o cuerno de toro es un arbusto que puede llegar hasta los 10 metros de altura. Su
nombre se debe a que tiene grandes espinas ahuecadas que parecen cuernos de toro. Las

hormigas viven en los troncos, alimentandose de los azucares que produce la planta.

Comensalismo: El pajaro carpintero, que agujerea ciertos arboles para construir alli su nido y
Cuando un animal peludo, al pasear por un campo, arrastra semillas de plantas enganchadas a su
pelo.

Parasitismo: Termitas insectos que parasitan arboles, destruyéndolos casi por completo y Pulgas
parasitos que viven en la piel de los animales, causan virus y se esconden entre el pelaje.

Predacion: El tején, depredador de lombrices y El tigre, depredador de jabalies.

Coevolucidn: El ciclo entre las liebres americanas y los arboles, por el que las liebres necesitan
alimentarse de ellos para no morir de hambre, pero ellas producen concentraciones de resina

progresivamente superiores: la poblaciéon de liebres decae y el ciclo comienza de nuevo y La polilla
colecciona polen de una flor, y luego lo deposita asegurando el alimento para la larva: la planta se
beneficia cuando los évulos remanentes se transforman en semillas

Sabana africana

Mutualismo: La tardntula es una especie de arafia de gran tamafio. Le permite al sapo boqui

estrecho permanecer en su madriguera ya que la protege de parasitos y cuida sus huevos. El sapo
se beneficia de la proteccién de la tarantula y Los pulgones son parasitos de plantas angiospermas.

En ellas hacen pequefios agujeros en las hojas, de donde succionan la savia las hormigas se

acercan a los pulgones y los frotan con las antenas. El pulgdn entonces segrega ligamaza, una
sustancia que sirve a las hormigas como alimento. Los pulgones se benefician de la presencia de
las hormigas, que los protegen contra otras especies.

Comensalismo: Ciertas clases de insectos que habitan en las madrigueras de los ratones de campo,
alimentdndose de las raices que sobresalen del techo de la madriguera y Varias clases de simios

utilizan las ramas y copas de los arboles como habitat y fuente de alimentos.

Parasitismo: Garrapatas parasitos externos que se alimentan de la sangre de los huéspedes,
contagiando enfermedades como el tifus y Virus parasitos que actuan sobre plantas y animales,
causantes de multitud de enfermedades.

Predacion: El tigre, depredador de bufalos y El caimdn, depredador de algunos peces.

Coevolucidn: El proceso de caza entre el guepardo y el impala hizo que se realice una especie de
competencia entre ambos aumentando de velocidad conforme a la evolucion.



Lago

Mutualismo: Son hongos que en su superficie tienen una delgada capa de células de alga. Un 25 %
de las especies de hongos utilizan esta asociacion. La ventaja que obtiene el hongo es el carbono
fijado por las algas gracias a la fotosintesis que realizan. Las algas se benefician porque pueden
adaptarse a habitats extremos y Los langostinos eliminan los parasitos que se encuentran en la piel
de algunos peces.

Comensalismo: las algas que se adhieren a un tronco o los caracoles debajo de una piedra.

Parasitismo: Rodofitos algas rojas, frecuentemente parasitos de otros roddfitos. Inyecta sus
nucleos celulares en las células del huésped, produciendo células sexuales del genoma parasitario
y Saculina de la familia de los percebes. Cuando encuentra un cangrejo inyecta alli la parte blanda
de su propio cuerpo, convirtiéndolo en estéril.

Predacion: insectos presas de peces y de ranas.
Coevolucidn: los peces que viven entre las rocas y las algas o moluscos que se adhieran a ellas.

2(7).- Explica los tipos y formas de sucesion ecoldgica y pon un ejemplo. En una sucesion, éiqué
especies suelen ser las primeras en iniciarlas? ¢ Qué caracteristicas suelen tener?

Sucesion primaria
La sucesion primaria es el proceso de colonizacidn de especies en un lugar que no presenta

vegetacion preexistente. Se produce en los sustratos inorganicos estériles generados por fuentes
de perturbacion como el vulcanismo, la glaciacién, entre otros. Ejemplos de dichos sustratos
podrian ser: los flujos de lava y llanuras de piedra pdmez, dunas de arena recién formadas, crateres
producto de impacto de un meteoro, la morrenas y substratos expuestos después del retroceso de
un glaciar, entre otros.

Durante la sucesion primaria, las especies pueden llegar desde lugares distantes. El proceso de
sucesioén suele ocurrir lentamente, debido a que es necesario que los primeros colonos

transformen el ambiente, haciéndolo mas favorable para el establecimiento de otras especies.

Por ejemplo, la formacidn del suelo requiere que ocurra inicialmente la descomposicion de las
rocas, la acumulacién de material orgdnico muerto y posteriormente el establecimiento gradual de
microorganismos del suelo.

Sucesidn secundaria

La sucesidn secundaria se presenta en sitios con vegetacion ya establecida. Esta se produce
después de que una perturbacién interrumpe la dinamica de la comunidad establecida, sin
eliminar por completo a todos los individuos. Entre las causas comunes de perturbacion que



pueden dar lugar a una sucesion secundaria, podemos mencionar: las tormentas, los incendios,
enfermedades, talas, la mineria, los desmontes agricolas, entre otros.

Por ejemplo, en casos en que la vegetacion de un drea ha sido eliminada parcial o completamente,
permaneciendo en buen estado el suelo, las semillas y las esporas bien desarrolladas, el proceso
de colonizacidn de nuevas especies se denomina sucesion secundaria.

- équé especies suelen ser las primeras en iniciarlas? Las especies pioneras, como el musgo y
los liquenes, son las primeras en colonizar un area. Cambian el medio ambiente por lo que es
adecuado para plantas mas grandes, como arbustos y césped.

- ¢Qué caracteristicas suelen tener? Es una secuencia ordenada de numeros, figuras o
cosas. Cada elemento de la sucesién se llama término o elemento. El orden de los elementos es
importante y un mismo elemento puede aparecer en mas de una posicidon. En matematicas, una
sucesioén se define como una aplicacion cuyo dominio es el conjunto de los nimeros naturales y su
codominio es cualquier otro conjunto. En derecho, la sucesidon implica que una persona traspase a
otra sus bienes y derechos. La herencia es la sucesion de todos los bienes del difunto y de todos los

derechos y obligaciones que no se extinguen por la muerte. La sucesion puede ser vacante,
yacente, aceptada y divisa.

3 (8).- Elabora una tabla y compara las siguiente caracteristicas funcionales y estructurales entre
ecosistemas maduros y ecosistemas en sus primeras etapas de sucesion.

Propiedades estructurales: complejidad, diversidad, niveles tréficos, biomasa, profundidad del
suelo.

Propiedades funcionales: produccidn, productividad, respiracidn, autorregulacién, homeostasis,
estabilidad. Otros aspectos: Resistencia, resiliencia.

Propiedades  Ecosistemas maduros Ecosistemas en primeras etapas

Complejidad  Vulnerabilidades muy bajas en los cambios ambientales,

impredecibles, muy facilidad para explorar los ecosistemas y la

energia de muy baja madura. Gran resistencia a cambios

ambientales impredecibles, gran sensibilidad utilizada por

ecosistemas maduros, uso

irrazonable de la energia.

Diversidad Gran diversidad de especies, un nicho estrecho y muchas

funciones de espacio. Poco numero de especies, pocas funciones en el espacio y ecoldgicos
amplios.

Niveles tréficos Hay productores, herbivoros, consumidores primarios,



secundarios y terciarios hasta organismos descomponedores. El numero de niveles es menor ya

que este no estd completamente desarrollado.
Biomasa Crece a medida que las especies
se de desarrollan. Su biomasa es pequeia ya que

estan desarrollandose.

Profundidad del suelo Esta enriquecido por materia organica para la instalacién de

arboles. Tiene un suelo joven, manteniendo hierbas y arbustos pocos exigentes.
Produccion La produccién neta es nula. Energia empleada por la fotosintesis y emplea
menos

energia en la respiracion.

Productividad Energia de fotosintesis y utiliza

menos energia en la respiracion. El incremento en la biomasa por
unidades de superficies y tiempo.

Respiracién Casi no utiliza energia en la

respiracion. La respiracion es menor.

Autorregulacion Factores bidticos y abiéticos que

afectan el ecosistema. Relaciones, retroalimentacion,

seleccién natural.

Homeostasis Cuanto mayor es la madurez de un ecosistema, mayor sera su

posibilidad de reaccionar y no perecer. Es débil contra amenazas y lento la regeneracién en caso

de dafio.
Resistencia Capaces de restaurarse.Sensibles y vulnerables.
Resiliencia Mas capaces de tolerar y

recuperarse de perturbaciones. Son menos capaces de tolerary

restaurarse.

Investigacion de tema Unidad 2 relaciones entre
organismos (Estudio de caso, sustituye a practica)
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